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ВСТУП 

Поняття реставрація зародилося в період, коли почали з’являтися 

приватні колекції об’єктів мистецтва. Це стало необхідністю для збереження 

та продовження терміну існування цінних творів. Реставрація об’єднує безліч 

напрямів, охоплюючи різноманітні матеріали. Зазвичай дослідники 

підрозділяють на комерційну реставрацію, яка спрямована на відновлення 

втрачених елементів та приведення об’єкта в максимально близький до 

автентичного стан, з метою його подальшого продажу чи експозиції та 

музейну реставрацію, яка включає в себе консервацію об’єкта, відновлення 

цілісності та запобігання подальшого руйнування. 

Кожного року суспільство все більше приділяє увагу збереженню та 

відновленню пам’яток, які є важливим складником нашої культурної 

спадщини. Отже, актуальність даного дослідження полягає у вивченні 

методики проведення консерваційно-реставраційних заходів у процесі 

відтворення фарбового шару живописного полотна. Реставраційні підходи, 

так само як і в інших галузях людської діяльності, еволюціонують з часом і 

відображають історичний розвиток. Важливо враховувати, що методи 

реставрації залежать від мети збереження і відтворення конкретної пам’ятки. 

Протягом століть формувалися рецептури матеріалів, техніки та технології 

для укріплення і відновлення давнього живопису. З середини XIX століття в 

реставраційній сфері почали використовувати більш сучасні та ефективні 

методи для збереження і відновлення мистецьких об’єктів. 

Важливими та одними із основних аспектів, що дозволяє значно 

ефективніше зберігати художні твори, є глибокий аналіз атрибуції та 

історіографії конкретного мистецького об’єкту, який підлягає реставрації. 

Протягом значного періоду часу фахівці в галузі реставрації з різних країн 

вдосконалюють методи та принципи збереження різноманітних творчих 

доробків, які є вразливими від впливу зовнішнього середовища, органічних і 

неорганічних речовин. Отримані знання становлять основу для розробки 
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ефективних стратегій збереження, що враховують усі аспекти впливу 

чинників середовища на твір мистецтва. 

Мета дослідження – розглянути методику проведення консерваційно-

раставраційних заходів у процесі відтворення фарбового шару живописного 

полотна. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити роль і важливість консерваційно-реставраційних 

заходів у збереженні та відтворенні художніх творів. 

2. Виявити значення збереження та відновлення живописних 

полотен для культурної спадщини. 

3. Дослідити матеріали та техніки, використовувані в роботі з 

фарбовим шаром. 

4. Проаналізувати застосування сучасних матеріалів та методів для 

забезпечення якості і тривалості відтвореного фарбового шару. 

5. Охарактеризувати практичні аспекти відтворення фарбового 

шару. 

6. Описати використання клеїв, зміцнювачів та консерваційних 

методів для забезпечення стабільності фарбового шару 

Об’єкт дослідження – методика проведення консерваційно-

раставраційних заходів у процесі відтворення фарбового шару живописного 

полотна. 

Предмет дослідження – реставраційні та консерваційні процеси для 

відновлення фарбового шару живописного твору виконаного на полотняній 

основі. 

Хронологічні межі дослідження – період з ХІІ по ХХІ століття. 

Територіальні межі дослідження охоплюють терени України, 

Західної та Східної Європи. 

Методи дослідження. Для реалізації завдань дослідження 

використані загальнонаукові та спеціальні методи. До загальнонаукових 

методів належать фактологічний, що передбачає вивчення візуального 
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матеріалу; аналітичний, який включає аналіз літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу, що охоплює порівняльний мистецтвознавчий аналіз 

різних методів відтворення фарбового шару живописного полотна. До 

спеціальних методів відносяться статистичний метод та метод роботи з 

першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження полягає у виявленні важливих 

новітніх методик та технологій проведення консерваційно-реставраційних 

заходів у процесі відтворення фарбового шару живописного полотна. 

Апробація та публікація результатів дослідження. Результати 

дослідження було апробовано публікацією у збірнику Регіональної науково-

практичної конференції «Наукові праці студентів і магістрантів мистецьких 

спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка» та публікацією у збірнику 

«Науково-практичний круглий стіл “Ars vitam docet” – мистецтво навчає 

життя» у межах ІІІ Всеукраїнського мистецького симпозіуму пам’яті 

професора Бориса Негоди «Верлібри пастелі». 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку консерваційно-

реставраційної наукової теорії у сфері відтворення фарбового шару 

живописного полотна  

2. Для реставраційних робіт мистецьких живописних творів на 

полотняній основі. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи – 52 сторінки, список використаної літератури налічує 47 позицій. 
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ВІСНОВКИ 

Поглинувши детально в наукові пошуки сучасних дослідників-

реставраторів, дало певне поняття щодо специфіки реставрації і консервації 

творів живопису на полотняній основі. Стає зрозумілим, що консерваційно-

реставраційні заходи мають базуватися на обережному ставленні до 

матеріалів, оригінальних компонентів та унікальних характеристик 

мистецького твору, а також збереження його культурної та історичної 

цінності. Для проведення консервації необхідними є не лише технічні знання 

та вміння, але й художнє бачення для відновлення первісного вигляду твору 

та збереження його автентичності.  

Існують конкретні вимоги, які встановлюють основні принципи 

відновлення твору. Один із таких – це принцип найменшого втручання та 

змін, який передбачає максимальне збереження авторських характеристик 

твору. Іншим є принцип реверсивності, що означає, що всі вжиті матеріали і 

технології повинні бути зворотніми, тобто можуть бути видалені без шкоди 

для авторського матеріалу. 

Реставрація картини передбачає не лише пряме втручання у твір 

мистецтва, але й аналіз різноманітних факторів та чинників, які спричиняють 

його пошкодження або деградацію. Шляхом цього аналізу створюються 

необхідні умови для збереження об’єкта та зупинення процесів його 

руйнування. Із знанням причин і наслідків можна визначити оптимальні 

заходи, які будуть ефективними в конкретному випадку.  

Велика частка мистецьких творів представлена полотняними 

картинами, що належать до станкового живопису. Особливості матеріалів 

цих творів визначають необхідність використання відповідних методів 

консервації та реставрації. Реставратор повинен обирати оптимальні методи 

для кожного конкретного випадку, оскільки різноманітність матеріалів, 

техніки живопису, умов зберігання та інших факторів створює безліч 

варіантів стану об’єкту і хімічних властивостей матеріалів. В сучасному світі 
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серед матеріалів застосовують різноманітні природні та синтетичні зв’язуючі 

речовини, такі як водні розчини, емульсії та тверді термопластичні матеріали. 

Важливо враховувати й той факт, що мистецька складова реставрації 

має набагато більше значення, ніж це зазвичай уявляється. Вона проявляється 

у створенні унікальних творчих методів для виявлення автентичності та 

одночасного збереження історичного характеру. Сучасний підхід до 

реставрації, на противагу від попереднього, передбачає мінімальне втручання 

у живописний твір, якщо його стан не вимагає глибокої реставрації. Цей 

підхід свідчить про раціональність та усвідомленість. Виникає важливе 

питання етичної реставрації, яка забезпечує збереження автентичності та 

історичної цінності твору, при цьому вимагаючи високої кваліфікації 

реставратора з непересічними навичками в образотворчому мистецтві. 

У процесі дослідження було виконано завдання: 

1) Визначено роль і важливість консерваційно-реставраційних 

заходів у збереженні та відтворенні художніх творів. 

2) Виявлено значення збереження та відновлення живописних 

полотен для культурної спадщини. 

3) Досліджено матеріали та техніки, використовувані в роботі з 

фарбовим шаром. 

4) Проаналізовано застосування сучасних матеріалів та методів для 

забезпечення якості і тривалості відтвореного фарбового шару. 

5) Охарактеризовано практичні аспекти відтворення фарбового 

шару. 

6) Описано використання клеїв, зміцнювачів та консерваційних 

методів для забезпечення стабільності фарбового шару. 

7) Виконано реставраційний паспорт.  

Отже, у сучасній реставраційній практиці  на нинішній день науково-

технічні методи є необхідною складовою аналізу мистецьких творів. 

Використання таких методів вимагає від фахівців глибоких знань для 
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ефективного застосування дослідницьких технік та розуміння історичних 

технологій та матеріалознавства. 

Невід’ємним етапом для збереження мистецьких творів на полотняній 

основі є комплексні дослідження. Вони не тільки розширюють знання про 

технологічні аспекти реставрації унікальних випадків, але й сприяють 

вдосконаленню методів атрибуції музейних експонатів. Комплексні 

дослідження мистецьких творів виступають ключовим етапом у вивченні 

національної культурної спадщини. Вони не лише поглиблюють розуміння 

фахівців про технологічні аспекти досліджуваних творів, але й 

удосконалюють методи атрибуції експонатів музейних колекцій України. Це, 

в свою чергу, є ключовим напрямом розвитку експертизи в галузі 

мистецтвознавства як на національному, так і на міжнародному рівнях. 
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